

# 習近平領航 推動百年大黨在自我革命中煥發蓬勃生機

## 風正好揚萬里帆 八項規定深刻改變中國

【大公報訊】新華社20日發表題為《風正好揚萬里帆——黨的二十大以來以習近平同志為核心的黨中央貫徹執行中央八項規定、推進作風建設綜述》的文章。文章指出：八項規定，深刻改變中國。2023年年終歲末，中共中央政治局一連兩天召開學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育專題民主生活會。會議的一項重要議程，即是聽取關於黨的二十大以來中央政治局貫徹執行中央八項規定情況的報告。

黨的二十大以來，以習近平同志為核心的黨中央時刻保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定，堅持不懈推進中央八項規定精神貫徹落實，馳而不息推進黨的作風建設，推動百年大黨在自我革命中不斷煥發蓬勃生機，團結帶領全國人民奮進強國建設、民族復興新征程。



▲2022年10月27日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平帶領中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希，瞻仰延安革命紀念地。這是習近平等在延安革命紀念館，參觀《偉大歷程——中共中央在延安十三年歷史陳列》。

新華社



▲2023年6月30日，在陝西延安寶塔山參觀的黨員幹部重溫入黨誓詞。

新華社

### 不鬆勁、不停步，把貫徹落實中央八項規定精神一抓到底

2022年10月27日，黨的二十大開幕不到一周，習近平總書記帶領新當選的二十屆中共中央政治局常委來到延安，瞻仰革命聖地。在延安革命紀念館，總書記在「延安時期的十個沒有」展板前久久駐足。展板上，列首位的正是「沒有貪官污吏」。「當年毛澤東同志等老一輩革命家在延安，住窯洞、吃粗糧、穿布衣，用『延安作風』打敗了『西安作風』。」習近平總書記強調，「全黨同志要把老一輩革命家和共產黨人留下的光榮傳統和優良作風傳承好發揚好，勇於推進黨的自我革命，堅定不移推進全面從嚴治黨，始終保持黨的先進性和純潔性，確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。」

踏上新征程，展現新風貌。幾個月後，一場新時代中國共產黨人的「新的學習競賽」——學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育，在全黨深入展開。2023年3月30日召開的中共中央政治局會議，明確了此次主題教育具體要達到的5個方面目標，其中之一，正是「廉潔奉公樹立新風」。黨的作風和形象關係黨的創造力、凝聚力、戰鬥力，決定黨和國家事業成敗。

黨的二十大以來，習近平總書記高度重視、親自謀劃新征程上黨的作風建設，一以貫之把作風建設向縱深推進——

黨的二十大開幕僅3天，主持召開中央政治局會議，重要議程之一就是審議《中共中央政治局貫徹落實中央八項規定實施細則》；從黨的二十屆一中、二中全會，到中央經濟工作會議、中央紀委全會，再到學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育工作會議等重要場合，都對持之以恆抓好黨的作風建設、貫徹落實中央八項規定精神提出新要求；主持召開的中央政治局常委會會議、中央政治局會議，有多個議題涉及作風建設；針對黨風廉政建設、樹立和踐行正確政績觀、反對形式主義官僚主義、改進調查研究、推廣「四下基層」、查處違規聚餐飲酒等作出一系列重要批示；在關於政法工作、黨的建設和組織工作、新時代辦公廳工作、宣傳思想文化工作等的重要指示中，就作風建設提出要求……

作風建設無小事。黨的二十大以來，習近平總書記就持之以恆貫徹落實中央八項規定精神、深化作風建設作出一系列重要論述，進一步深化了對作風建設的規律性認識，為持續加固中央八項規定堤壩、推動作風建設常態化長效化指明了前進方向、提供了根本遵循——

對中央政治局提出明確要求，強調「中央政治局同志要對照新修訂的中央八項規定實施細則，一條一條嚴格對標對表，不折不扣抓好貫徹落實，重點糾治形式主義、官僚主義頑疾，帶頭弘揚黨的優良作風。」談作風建設重點任務，強調「要把糾治形式主義、官僚主義擺在更加突出位置，作為作風建設的重點任務，研究針對性舉措，科學精準靶向整治，動真碰硬、務求實效。」談加強新時代廉潔文化建設，強調要「深入開展黨性黨風黨紀教育，傳承黨的光榮傳統和優良作風，激發共產黨員崇高理想追求，把以權謀私、貪污腐敗看成是極大的恥辱。」談黨校工作，強調「各級黨校要敢抓敢管、嚴抓嚴管，讓學員一進黨校就感受到學習之風、樸素之風、清朗之風。」……

黨和人民事業發展到什麼階段，黨的作風建設就要推進到什麼階段。風險越大、挑戰越多、任務越重，越要加強黨的作風建設，以好的作風振奮精神、激發鬥志、樹立形象、贏得民心。激濁揚清、久久為功。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全黨上下鏗而不捨貫徹落實中央八項規定精神，不斷把作風建設引向深入，一個充滿活力的馬克思主義政黨正以優良的作風形象、飽滿的精神狀態奮進新征程、建功新時代。



▲2021年1月，江蘇連雲港廉政文化進鄉村活動展示的廉政主題剪紙。

新華社

### 立標桿、作表率，為全黨樹立光輝榜樣

2023年4月，學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育啟動後，習近平總書記來到廣東考察調研。4天時間、輾轉千里，從瓊州海峽之畔到珠江之濱，自西向東穿行粵西大地，習近平總書記不辭辛勞，為的是多看一看當地的發展變化，了解掌握更多實際情況。「很親切、很和藹」「問得很細緻、很具體」「沒想到總書記對海洋漁業這麼了解」……這是基層群眾見到習近平總書記的真切感受。到浙江考察，走進商貿市場同商戶、小企業主代表親切交流；到江西考察，走訪直升機生產企業，親自登上直升機，了解技術研發成果……深入基層、深入一線，始終是習近平總書記地方考察調研的鮮明導向。

以行動作號令，以身教作榜樣。黨的二十大以來，習近平總書記18次進行國內考察調研，從革命聖地到改革前沿，從西北邊疆到長三角區域，總書記行程密集、步履不停，足跡遍及16個省份。2023年9月7日，習近平總書記來到受洪澇災害較重的黑龍江省尚志市老鄉鄉龍王廟村，看望慰問受災群眾，了解災後恢復重建進展。從東北談到華北，習近平總書記說：「我牽掛着受災的地方。那些地方我之後也會去看。」2023年11月10日，北方入冬之際，習近平總書記專程來到受災較重的北京門頭溝區、河北保定涿州市，看望慰問受災群眾，檢查指導災後恢復重建工作。冒着嚴寒而往，沐着夜色而歸。一天時間，乘汽車、換火車，行程橫跨京冀兩地，足跡覆蓋農村、社區、學校、市政設施、水利工程，訪居民、見師生、看商舖，入農戶、進麥田、上大堤……「一路走下來，聽到了看到了，我心裏感到踏實，也是欣慰的，恢復重建工作都在按照計劃進行。」

人民群眾，始終是習近平總書記最深情的牽掛。2023年春節前夕，同6個省市基層幹部群眾視頻連線進行看望慰問，與群眾拉家常、為群眾解難題；在內蒙古考察調研時正值高考，親自叮囑「考生優先」，必要時可調整行車線路；在上海考察調研時，專門到保障性租賃住房看望新市民，仔細了解生活狀況；……一言一行，體現帶頭貫徹執行中央八項規定的鮮明態度；點滴之間，彰顯共產黨人執政為民的深厚情懷。

2023年金秋時節，習近平主席同來自五洲四海的新老朋友相聚北京，共同出席第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇。除出席高峰論壇開幕式並發表主旨演講、舉行歡迎宴會外，從2023年10月17日到20日，習近平主席安排了7個半天的時間，同與會的所有外方領導人分別會談會見，常常從清晨忘我工作到深夜……黨的二十大以來，習近平總書記出國訪問6次25天，到訪7個國家，主持4次主場外交，嚴格執行外事規定，精簡隨行人員，簡化迎送接待，展現出以上率下的務實擔當、崇高風範。李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希同志和中央政治局其他同志認真貫徹落實習近平總書記重要指示要求，嚴格執行中央八項規定，切實抓好分管領域、部門和所在地方的貫徹落實。

在改進調查研究方面，中央政治局同志圍繞全面貫徹黨的二十大精神，就推進中國式現代化等重大問題赴地方考察調研。調研中堅持撲下身子、沉到一線，注重通過「四不兩直」等方式了解真實情況，力戒形式主義、官僚主義。在精簡會議活動方面，嚴格控制全國性會議活動數量、規模、會期，優化黨中央決策事協同機構會議組織安排。嚴格審批越級開會、赴外地開會，採用視頻方式召開會議、舉辦活動日益成為常態。在精簡文件簡報方面，堅持「短實新」文風，細化中央文件篇幅字數標準。除黨中央統一安排和批准外，中央政治局同志個人沒有公開出版著作、講話單行本以及發賀信、賀電、題詞、題字、作序等情況。

在規範出訪活動方面，合理統籌出訪安排，嚴格執行出訪天數、團組規模、住宿餐飲等方面要求；嚴格按照規定乘坐交通工具。在改進新聞報道方面，對篇幅字數、版面安排、時段時長等進一步嚴格把關。精簡全國性會議活動新聞報道。在改進警衛工作方面，科學部署力量，減少交通管制，減少對群眾生產生活的影響。在厲行勤儉節約方面，堅決落實「過緊日子」要求，進一步壓減中央本級「三公」經費預算，嚴禁地方違規建設樓堂館所、借債搞「形象工程」。

以身教者從。以習近平同志為核心的黨中央認真貫徹執行中央八項規定及其實施細則，不打折扣、不做變通，以實際行動為全黨樹起標桿、作出示範。

### 新征程、再出發，推動作風建設向縱深發展

2023年中秋、國慶節前夕，中央紀委國家監委公開通報7起違反中央八項規定精神典型問題，再次釋放緊盯關鍵時間節點、嚴抓作風問題的鮮明信號。作風建設永遠在路上，永遠沒有休止符。黨的二十大以來，各地區各部門深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的二十大精神，深刻把握作風建設新形勢新任務新要求，持續深化落實中央八項規定精神，科學精準整治作風頑疾，持續激發黨員、幹部幹事創業動力，以作風建設新成效為奮進新征程保駕護航。

凝心鑄魂，築牢作風建設思想政治根基——「通過集中教育推動全黨以自我革命精神解決黨風方面的突出問題，是一條重要歷史經驗。」2023年6月，習近平總書記在內蒙古考察調研時，就抓實以學正風提出明確要求，為廣大黨員、幹部以硬碰硬作風、扎實舉措推動主題教育取得實效指明方向。黨的作風是黨的形象，是觀察黨群幹群關係、人心向背的晴雨表。各地區各部門全面系統深入學習習近平新時代中國特色社會主義思想，在主題教育中採取各種形式，引導廣大黨員、幹部以黨的創新理論凝心鑄魂，通過深入的檢視剖析整改，瀟灑思想之塵、作風之弊、行為之垢，將政治標準和政治要求貫穿作風建設始終，着力營造風清氣正的政治生態。

突出重點，以釘釘子精神糾治「四風」頑疾——「查處違反中央八項規定精神問題11860起，批評教育和處理16728人，給予黨紀政務處分11870人……」2024年元旦前，中央紀委國家監委網站公布2023年11月全國查處違反中央八項規定精神問題情況月報數據。這已是該數據連續公布的第123個月。從把糾治形式主義、官僚主義擺在更加突出位置，對搞「半拉子工程」「面子工程」以及不擔當不作為亂作為等開展專項整治，對糧食購銷、耕地保護等領域不正之風強化監督執紀，到針對享樂主義、奢靡之風突出問題加大糾治力度，嚴肅查處並通報多地領導幹部違規聚餐飲酒問題，對辦公用房超標問題緊盯不放……各地區各部門堅持嚴的基調不動搖，緊盯普遍發生、反覆出現的作風頑疾，緊盯問題突出、工作薄弱的領域和地區，靶向發力、重點突破，推動作風建設抓緊抓實、抓出成效。

標本兼治，不斷提升作風建設治理效能——「我們將緊盯領導幹部這個『關鍵少數』，緊盯違規吃喝、違規收受禮品禮金、違規發放津貼補貼或福利等節日多發問題，深挖背後的利益交換、請託辦事等風腐一體問題，從嚴從重查處違規違紀行為……」2023年端午節前，黑龍江省紀委監委向全省黨員幹部和公職人員發出廉潔過節提醒，敲響警惕「由風及腐」「由風變腐」的警鐘。各地區各部門堅持黨性黨風黨紀一起抓，健全風腐同查機制，堅決糾治不正之風背後的腐敗問題，深挖細查腐敗案件背後的不正之風。從針對餐飲浪費和「三公」經費支出等方面存在的問題開展聯動聯查；到嚴查酒駕醉駕背後的「四風」問題，曝光典型案例；再到推進監督綜合信息平台建設，完善「懲、治、防」工作鏈條，形成治理合力……在嚴查「四風」問題的同時，各地區各部門結合幹部隊伍教育整頓開展光榮傳統和優良作風教育、年輕幹部紀律作風教育、警示教育，着力培育新時代廉潔文化，以優良黨風政風帶動社風民風向上向好，推動移風易俗，不斷剷除作風問題滋生土壤。

擔當作為，以好作風好形象推動形成狠抓落實的良好局面——「多虧了你們，現在灌溉土地的費用降低了，還不到原來價格的一半。」2023年12月，在山東濟寧市嘉祥縣楊樓村，種糧大戶高克國高興地說。記者了解到，針對村民反映的村裏灌溉水費過高的問題，嘉祥縣紀委監委開展村集體「三資」專項整治，狠利視視侵害群眾利益的不正之風，助力鄉村振興提質增效。

一分部署，九分落實。各地區各部門圍繞貫徹落實黨的二十大作出的戰略部署，採取一系列提升能力、改進作風、強化擔當的具體舉措，激發廣大黨員、幹部鑄定目標真抓實幹，解決實際問題、辦好民生實事，形成了狠抓落實的良好局面。

作風建設成效如何，人民群眾最有發言權。2023年年底國家統計局社情民意電話調查結果顯示，95.7%的受訪群眾對中央八項規定精神貫徹落實情況總體成效表示肯定。

風清則氣正，氣正則心齊，心齊則事成。2024年是新中國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，推進中國式現代化建設任務艱巨，前景壯闊。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全黨上下抓鐵有痕、踏石留印，不斷將作風建設引向深入，定能以優良作風凝聚起14億多人民團結一心的磅礴力量，把強國建設、民族復興偉業不斷推向前進！